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第八单元  金属和金属材料

课题2金属的性质复习案
教学目标

1．判断金属跟酸能否发生置换反应及其反应的快慢。

2．判断金属跟盐溶液[image: image1.png]n
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能否发生置换反应。              

3．根据金属与酸、盐能否发生反应，判断金属的活动性顺序。

一、预习导学

1.废旧计算机的某些部件含有Zn、Fe、Cu、Ｐt、Au等金属，经物理方法初步处理后，与足量的稀盐酸充分反应，然后过滤，剩余的固体中不应有的金属是（　　）

Ａ.Ｃu和Ａg    Ｂ. Fe和Zn    Ｃ.Ｐt和Ｃu     Ｄ. Ag和Cu

2.把银白色的金属钠用小刀轻轻切下一小块，放入盛水的烧杯中，观察到该金属能与水剧烈反应，放出热量，本身熔成小圆球，浮于水面上，后测之，反应生成了一种密度最小的气体和一种碱，试写出该化学方程式                             。

练一练：

1.下列化合物能由金属与酸发生置换反应直接制取的是（　　）

Ａ.ＦeCl3     Ｂ.ZnCl2      Ｃ.CuCl2      Ｄ.AgCl

2.不能由金属跟稀硫酸直接反应制得的物质是

A.  MgSO4　 B.　FeSO4　　 C.CuSO4　　 D. Al2(SO4)3
二、 交流探究

诊断与探究（一）

1.将一个塑料小球放入盛有硫酸铜溶液的烧杯中，小球漂浮与液面，将足量的铁钉投入烧杯中，充分反应后，观察铁钉表面有（       ）色物质析出，写出有关的化学方程式                        ，若溶液体积变化忽略不计，则塑料小球浸入液体的体积跟原来相比（            ）。（填“变大”、或“变小”或“不变”）
练一练：

下列反应的化学方程式中，正确的是（    ）

A. Cu+2AgCl=2Ag+CuCl2    B. Zn+2AgNO3=2Ag+Zn(NO3)2
C. 2Na+CuSO4=Cu+Na2SO4   D. 2Fe+3CuCl2=2FeCl3+3Cu

诊断与探究（二）

1.对Ｘ、Ｙ、Ｚ三种金属活动性的实验探究过程如下：１：取大小相等的三种金[image: image2.png]n
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属片，分别放入硫酸铜溶液中，一段时间后，Ｘ、Ｚ两种金属表面出现红色物质，Ｙ没有现象。２：取大小相等Ｘ、Ｚ两种金属片，分别放入稀盐酸中，Ｘ、Ｚ表面都产生气泡，但Ｘ产生的气泡的速度明显比Ｚ的快，则Ｘ、Ｙ、Ｚ三种金属的活动性[image: image3.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




顺序是（　　）

Ａ  X>Y>Z         Ｂ  Z>Y>X          Ｃ   X>Z>Y        Ｄ   Z>X>Y

课堂训练

1.将甲、乙两种金属片分别放入硫酸铜溶液中，甲表面析出金属铜，乙没有[image: image4.png]n
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发生反应。据此判断，三种金属的活动性顺序是（    ）

A  甲〉铜〉乙    B  铜>甲>乙　  C  乙>铜>甲　  D 甲>乙>铜

2.某研究性学习小组设计了验证锌、铁、铜三种金属的活动性顺序表的实验方案，所需试剂如下（反应所得的产物可用做试剂进一步反应）不可行的方案是（　[image: image5.png]n
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　）
Ａ.锌、硫酸铜溶液、硫酸亚铁溶液　
Ｂ.铁、硫酸铜溶液、硫酸锌溶液

Ｃ.锌、铜、硫酸亚铁溶液　　　　　　
Ｄ.铁、铜、硫酸锌溶液

三、精导精讲
1.与产生等质量氢气，则消耗Al、Mg、Fe、Z[image: image6.png]n
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n 质量最多的是(     )

A、 Mg   B、Zn   C Fe  D 、Al

2.往硝酸银和硝酸铜的混合溶液中加入一定量的铁粉，充分反应后有金属析出，过滤后往滤渣中加入稀盐酸，有无色气体放出，则滤渣中一定存在的金属是[image: image7.png]n
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（　　　）Ａ、Ag、Ｆe [image: image8.png]n
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 Ｂ、Fe、Zn  Ｃ、 Ag、Cu  Ｄ、Ag、Cu、Fe

3.往硫酸亚铁、和硫酸铜的混合物中加入一些锌粉，充分反应后过滤，得到固体不溶物Ａ和滤液，将Ａ中放入少量的稀硫酸，有气体产生，则Ａ中一定含有        ，可能含有      ，滤液中一定含有的溶质是      。

4.根据下列化合物与单质相互转化的关系回答，化合物甲＋单质Ｘ＝单质Ｙ＋化合物乙（１）若乙的溶液是浅绿色，Ｙ是红色固体，则Ｘ是        
（２）若常温下甲是固体，则乙为无色液体，则Ｘ是                 
（３）若单质Ｙ是最轻[image: image9.png]n
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的气体，则化合物甲的属类可能是      （酸、碱、[image: image10.png]n
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盐）

四、运用提升：

1.向硝酸银、硝酸铜、硝酸镁的混合溶液中加入一些锌粉，完全反应后过滤，不可能存在的情况是（  ） 
A.滤纸上有Ag ,滤液中有Ag+、Cu2+、Zn2+、Mg2+  
B. 滤纸上有Ag、Cu,滤液中有Cu2+、Zn2+、[image: image11.png]n
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Mg2+ 
C. 滤纸上有Ag、Cu、Zn,滤液中有Zn2+、Mg2+  
D.滤纸上有Ag、Cu、Zn、Mg, 滤液中有Mg2+
2.置换反应是化学反应的基本反应类型之一，

(１)金属与盐溶液之间的置换反应[image: image12.png]n
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，一般是活动性较强的金属，可把活动性较若的金属从其盐溶液中置换出来，如铜和硝酸银溶液反应，其化学方程式为                                   [image: image13.png]n
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 。

(２)非金属单质也具有类似金属与盐溶液之间的置换反应规律，即活动性较强的非金属可把活[image: image14.png]n
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动性较弱的非金属从其盐溶液中置换出来，如在溶液中可发生下列反应：

Ｃl2+2NaBr = 2NaCl +Br2  I2 + Na2S =2NaI + S  Br2 + 2KI = 2KBr + I2  

由此推断：①Ｓ、Ｃl2、Ｉ２、Ｂr2活动性由强到弱的顺序是                                           。

②下列化学方程式书写错误的是（　　）

Ａ.Ｃl2 + 2NaI =2NaCl +I2    Ｂ.I2+ 2KBr = 2KI +Br2 

Ｃ. Br2 + Na2S = 2NaBr +S      Ｄ.Cl2 +K2S = 2KCl +S 

（3）现有AgNO3和Cu(NO3)2的混合溶液,若向其中加入一定量铁粉,充分反应后发现有少量金属析出.取上层清液,滴加稀盐酸有白色沉淀生成.请你试分析析出的固体是__________________溶液中所含的溶质有__________________ 。 
五、课堂小结

六、教学反思：
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